

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Ptas. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 1 Ptas. Trimestre.
EXTERIOR. 2 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 3 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA LÍNEA EN UN DÍA
Los anuncios de primera línea, reclamos, financieros, referencias a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.

CREME SIMON
POUDRE SAVON
TOILETTE DIARIA
Presentan el resto de las influencias del Frio, del Sol, o del aire del Mar.

CHAMPAGNE COGNET, ENCARGOS POR MAYOR. CHICHELLI, 5, bajos.

EBLETONS V. A. PLANA, CARACTER NEGRILLA

NOTIAS DEL DÍA

LA PROCESIÓN POR DENTRO

Poco a poco cambia el tiempo. El día de hoy amaneció claro, pero frío. Continúan las cosas al comenzar la semana presente en el mismo estado que las dejamos al concluir la semana pasada.

LA MELITONA

Melitona se llamaba; Melitona Coronel por más señas; y aun es posible que descendiese de aquella doña Aldonza Coronel que, en tiempo del rey D. Pedro, era...

COMENTARIOS DE LA REDACCION

CUBA

Nos atenemos a las declaraciones de mister Reed, presidente de la Cámara de diputados yankees, que nos comunica nuestro corresponsal Sr. Assey; y no lo hacemos por arrimar el ascua a la sardina, o sea por que ellas confirman nuestros serenos comentarios de estos días...

obtener la paz, pues ya hoy día ellos son los que más van ganando con el éxito, y los que más perderían con el fracaso. Esto no tomando en cuenta, con notoria injusticia, el amor a España, de que muchos de ellos...

Es de la mayor importancia el telegrama, que acabamos de recibir de los centros oficiales, relativo a la colisión entre fuerzas rebeldes.

CUENTOS

MORALEJA

¡Oh! jóvenes amables, que, en vuestros tiernos años, os dedicáis a repartir la ciencia a domicilio, por precios módicos...

EL CONFLICTO PENDIENTE

Lo mismo en Europa que en América, domina la preocupación de si el estado de relaciones entre España y los Estados Unidos podrá terminar con una declaración de guerra.

RECORTES LITERARIOS

Emilio Fernández Vaamonde ha publicado un nuevo libro, Diálogos.

Es indudable que los recuerdos de nuestra guerra civil, en vez de ser benéficos, han sido perjudiciales en nuestro país...

La personalidad poética del autor de Mejores ha dado en Diálogos un paso en firme. Su estilo es más determinado y original...

De la lindísima comedia en prosa, de Cavallotti, ha hecho Jurado un drama en verso, y con la misma facilidad que de una comedia hizo él un drama, sacamos de la vida han venido a convertirse en una actualidad triste...

Tal vez el mismo Cavallotti, que escribió no ha muchos días la comedia dando autorización para el arreglo, esperaba con regocijo la noticia del triunfo en Madrid, donde, en el corto tiempo que tuvimos la honra de hospedarle, tantas simpatías supo conquistar...

Tremenda responsabilidad ha contraído Macola ante la historia de la literatura, y enorme recordamiento debió de ser el suyo al persuadirse de que, sólo con un sueldo insignificante y una estocada de fortuna, había privado al mundo de un espíritu generoso...

En vano los padinos midieron y concertaron y procuraron hacer iguales las condiciones de los combatientes. No lo eran, no podían serlo. Muerto Macola, todo se redujo a que la Gaceta de Venecia eligiese otro director de talento. Cayendo Cavallotti, perdía Italia un gran poeta, y a un gran poeta italiano es capaz de reemplazarle...

El darscho, la filosofía, la literatura, las ciencias experimentales, se presentan para la humanidad como las necesidades materiales para el hombre. La poesía es el lujo, el bibelot, las joyas, las esencias.

Los poetas, aun los más desesperados, tienen algo que entusiasma, levanta el ánimo y presta consuelo. Porque el arte vive en los reinos de la imaginación, y en esas...

Hay que hacer justicia a Savieji; entre acusar a Melitona y acusarse él, no vaciló un momento.

¡Que la verdad sea regala suyo! La aventura fué conocida y produjo escándalo.

Pepe, habido de su pedestal de seminario, hubo de renunciar a ser maestro de escuela de buenas casas y por de contado renunció también a ser sacerdote, para lo cual no se sentía con fuerzas desde que conoció a Melitona.

¡Oh! jóvenes amables, que, en vuestros tiernos años, os dedicáis a repartir la ciencia a domicilio, por precios módicos...

¿Queréis parecer siempre buenas personas? Pues huid los encantos de Melitona.

Sed calaveras, sin hacer regalos a las niñas.

A. Sánchez Pérez.

as hallan las alegrías más nobles de la existencia.

Al salir de las calles tortuosas y mal ventiladas, de las llanuras áridas y fatigosas, de los peñascos abruptos y desgarrados, donde se impone y nos tira, la batalla diaria, el drama de la realidad...

Tratándose de una isla, los principios más rudimentarios del arte militar nos indican la conveniencia de dominar la posesión de sus aguas. Así se ve a las veces que el primer conflicto había de ser naval, de decir, un choque entre las escuadras española y yankee, no pudiendo precisarse, ni remotamente, las aguas ni el motivo del combate; pero sí puede asegurarse que su resultado habría de influir muy poderosamente en el éxito de la campaña.

Para tener criterio sobre asunto tan complejo, hace pocos días tuvimos ocasión de hablar a un distinguido ingeniero naval de reputación verdadera entre nosotros y aun en el extranjero, y al preguntarle su opinión sobre ambas escuadras, nos dijo:

«Los buenos barcos de combate están muy equilibrados, mas tenemos gran ventaja en el espíritu de las dotaciones y en el número y manejo de los torpederos, para cuyos pequeños barcos se necesitan condiciones extraordinarias.»

Así, pues, suponiendo que se trasladara nuestra escuadra a los mares de las Antillas, para estar a la mira de lo que haga la americana, allí estacionada con diferentes pretextos, no hay motivo alguno que revele esos temores que se manifiestan con frecuencia sobrada.

Si el éxito de los combates navales nos fuese favorable, no hay para qué decir la imposibilidad de un desembarco en grande cuando el número de barcos que son necesarios para una expedición de fuerzas regulares.

Pero si fuéramos la desgracia de ser vencidos, oigamos lo que dice un conocido teniente general que ha demostrado su brava en las campañas de Cuba y Filipinas, y que a grandes rasgos nos ha manifestado su opinión, con la que nos hallamos muy conformes:

«Los dos problemas por resolver: la guerra grande entre nuestro ejército, y las tropas regulares que llegasen a desembarcar, en la que no es fácil llevásemos la peor parte. Las tropas españolas, muy aguerridas, bien armadas y acostumbradas al clima, no habían de tener temor alguno al combatir con fuerzas invencibles y sin la menor cohesión en sus filas.»

Y si este problema, verdaderamente militar, no lo resolvíamos como indicamos, siempre nos quedaba el recurso de una guerra de guerrillas intermitente. Si los insurrectos, sin elementos, parques, ni una verdadera base de operaciones, han tenido en jaque 200.000 hombres y todos los recursos de España, no debería haber dificultad para que haciendo nosotros la misma guerra obtuviésemos aquellos o mejores resultados.»

Nada más lejos de nuestro ánimo que el tratar de soliviantar las pasiones, procurando un rompimiento que debe ser en último extremo y cuando la dignidad nacional no pueda permitir los ultrajes que se están cometiendo contra el honor.

Pero lo que apuntamos en este escrito, y las valiosas opiniones que transcribimos, han de servir de fundamento para que se esperen los acontecimientos con gran serenidad y no entregásemos a temores pueriles e injustificados como se revelan por parte de aquellos que constantemente nos amenazan con esta guerra, como si no hubiese para España la más remota esperanza de triunfo.

R.

LA VERDADERA OPINION

ESTADOS UNIDOS

FOR CORREO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Nueva York 1.º marzo 98.

Patigados los ánimos de las impresiones causadas por la campaña más diabólica de que hay ejemplo en los anales del periodismo, parecen hoy hallarse más tranquilos que ningún día desde la voladura del Maine.

Tan absurdas patrañas, tan fantásticas invenciones, tan inauditas mentiras, tan contradictorios rumores han suministrado al público los periódicos sensacionales en sus viciadas y sensibleras sensaciones, que la opinión pública, emocionada primero, marada luego, indignada por fin, rechaza hoy o pone en cuarentena cuantas noticias publican aquellos papuluchos, y, en consecuencia, se halla más serena que nunca.

No por lo que publican el Journal y el World, sino por los informes procedentes de los centros oficiales, no ha parecido en los últimos días que el gobierno tenía noticias confidenciales que destruyeran la teoría de que el Maine había volado por un accidente interior, ó que la campaña de los corresponsales en la Habana, incluso el del Herald, habían logrado influir en el ánimo de los altos funcionarios de Washington, induciéndoles a creer en la teoría de un atentado exterior, debido a traición de españoles.

Esta teoría la han presentado, apoyado y defendido los aludidos corresponsales, no sólo con insinuaciones maliciosas, deducciones intencionadas y suposiciones capciosas, sino con categóricas declaraciones de hechos, como, por ejemplo, que el tribunal de investigación ya ha llegado unánimemente a la conclusión de que la voladura fué debida a causa exterior.

Con tal persistencia, con tal riqueza de detalles, con tales visos de verosimilitud y autoridad sostiene esa explicación del siniestro los corresponsales del Herald, World y Journal, que es imposible no ver en el ánimo del consumidor más desconfiado contra la soberanía de España que tenemos en la isla de Cuba, el consuelo general Lee.

Me consta que ese funcionario, más agente del sindicato de maras que del gobierno de Mr. Mac-Kinley, está a partir un piñón con Soavel, el reporter más falso que ha entrado esta prensa a Cuba; me consta que cuando llega a la Habana algún periodista americano ó algún otro individuo con carácter sensibleros, al consueño general de los Estados Unidos en busca de informes para estudiar la actual situación de la isla de Cuba, Mr. Lee le dice que vaya a ver a Soavel, quien más que nadie en Cuba conoce hoy su situación. Fácil es suponer—y yo lo conozco—los informes que da respecto a Cuba ese embustero de oficio, el que más ha inventado sobre la insurrección y el que hoy impunemente denigra y calumnia todo lo español desde el consueño general de los Estados en la Habana.

Así, pues, como todos los informes están contestes en que los individuos del tribunal que investiga la voladura del Maine guardan la absoluta reserva, impuesta no sólo por la responsabilidad de sus funciones, sino por terminantes órdenes de la superioridad; como todos los llamados a declarar ante el tribunal tienen que prestar juramento de guardar la misma reserva; como el consueño general de los Estados Unidos en la Habana es el único a quien el tribunal que tiene entrada a sus sesiones, y como Mr. Lee es absolutamente el único en autoridad de quien se ha dicho que ha emitido su opinión oficialmente sobre el siniestro, y esa opinión coincide exactamente con la de los corresponsales citados, es evidente que Mr. Lee está suministrando a la prensa informes que su gobierno ha ordenado se tengan en secreto, hasta que el tribunal investigador complete sus tareas; ó está inspirando una campaña periodística que no ha provocado una guerra gracias a la seriedad de este pueblo.

Sería ya mal cronista si me dejara llevar del enojo, de la indignación y de las demás dolorosas impresiones que todo buen español está experimentando aquí en estos días ante las manifestaciones antiespañolas, las calumnias y los desahogos patrióticos de una minoría, y no hiciera justicia a la seriedad y al espíritu justiciero y sensato de la mayoría del país.

Es muy natural que al hacerle erer su prensa popular en la probabilidad de una guerra, haya experimentado la nación cierto fervor patriótico, y que éste se haya manifestado de diversos modos, entre ellos por medio de irreverentes aplausos y delirantes entusiasmos cuando en los teatros toca la orquesta estas noches himnos ó canciones nacionales, especialmente los que tuvieron su origen en la última guerra de secesión.

Más en ningún caso ha habido desmanes ni violencias; y en medio de esta agitación los españoles transitamos sin temor al menor agravio.

Sólo en los periódicos sensacionales se nos insulta, y calumnia, y denigra de un modo inaudito.

En cambio la prensa sensata se ha convertido en decidido campeón de la verdad y de la justicia, atacando a aquellos periódicos como jamás se habían atacado unos periódicos a otros en este país, donde la prensa rara vez desciende al terreno de las polémicas personales.

Considero, pues, un deber patriotismo el dar a conocer en la medida posible la actitud de la mayoría de esta prensa, porque si es natural que los españoles se resistan de los ataques de unos cuantos papuluchos, entusiasmados y otros que sepan que estos no representan, ni con mucho, la opinión pública de este país.

Para mejor dar idea de esa actitud traduzco a vuela pluma y sin alterar su factura anglo-sajona, algunos párrafos de diversos artículos de fondo escritos de acuerdo con el propósito general Wiazata.

so entre una multitud de ellos que contiene los periódicos de estos días.

Del Training Post: «La principal dificultad entre los Estados Unidos y España en el presente momento, no estriba en el siniestro del Maine ocurrido en la bahía de la Habana. Nadie, en verdad, cree que el gobierno español ó sus autoridades en Cuba, en caso de haber causado el desastre ó hayan tenido el propósito de que éste sucediera. Si fué causado por alguna persona en particular, no tenemos medios de saber si es un partidario de España ó de la insurrección cubana. Pudiera ser algún loco. Pudiera haber perecido en la explosión.»

«Dejando a un lado ese desastre, queda el problema preexistente, que consiste en una mutua mala inteligencia, y en esa es donde el peligro. Las dos naciones no miran a los mismos hechos desde un mismo punto de vista.»

«Los españoles creen que nosotros queremos apoderarnos de la isla de Cuba. Esta pertenecerá a ellos. Era suya siglos antes de que nosotros fuéramos una nación. Ellos creen que nosotros la queremos coger para nuestro uso y provecho, y que todas nuestras protestas de que no es nuestro intento, son hipócritas y falsas.»

«En puridad de verdad, nosotros no queremos la isla absolutamente. Una de las influencias más poderosas que nos ha determinado por tanto tiempo, es nuestra repugnancia a asumir la responsabilidad del porvenir social y político de aquella isla, si nosotros la arañáramos del dominio español. Además, nos mortifica que se nos imputen móviles tan egoístas en la cuestión de Cuba. Esta es la mala inteligencia que España tiene respecto de nosotros.»

«Nuestra mala inteligencia respecto a España es distinta. En primer lugar nosotros la consideramos como una monarquía. Nuestro conocimiento de los gobiernos monárquicos de Europa, tal como hoy existen, es muy vago, y esta vaguedad es mayor respecto de España. Para la inmensa mayoría de los americanos, para los que no han viajado fuera de los Estados Unidos, el estudio de la ciencia política con maestros modernos, la España de hoy es la España de Cortés, de Pizarro, de Felipe II, de la Armada y de la Inquisición.»

«Los americanos han formado su concepto de España, más por los escritos de Prescott y Motley que por todas las demás influencias juntas. Esos escritos reflejan la verdad de su tiempo; pero no la del actual. Otra mala inteligencia que hemos formado es que la España de hoy es el antiguo exámina, descriptiva y apérgamica, ó sea, entre las naciones, una especie de D. Quijota, tal como se nos parece cuando fué llevado a su casa en una carreta de buques al final de una valerosa, pero desgraciada carrera.»

«Pero la verdad del hecho es que el gobierno de España, aunque monárquico en forma, como lo es de Holanda, el de Italia y de Bélgica, es tan democrático y tan responsable ante la opinión pública como lo es el nuestro; que no se halla más bajo el dominio de los caciques que el nuestro, y que aunque despojada de la importancia colonial de otros tiempos, España es la misma en espíritu que cuando regía las Indias, la misma que cuando efectuó su infortunada lucha contra la tiranía de Napoleón.»

«Tampoco son sus habitantes ni un ápice más crules que grandes partidas de nuestro propio pueblo. Hace pocos días un amigo de la Carolina de su familia, por otro crimen que el de desempeñar un cargo público, para el cual había sido legalmente nombrado por el presidente de los Estados Unidos. Y esto no fué un acto aislado, sino más bien la manifestación del firme propósito que tiene aquella comunidad de no permitir que negro alguno ejerza allí un cargo público. Y sin embargo, suponemos que esos hombres, que mis amigos me dicen que hacen pocos días quemaron en la hoguera a dos indios, así como los muchos que aprueban esas fechorías, se hallan horrorizados ante la relación de las obras de Weyler en Cuba.»

Del New York Times: «No es probable que jamás haya habido en la historia del mundo otro ejemplo de una enemistad tan profunda, tan desconfiada y pública como la que hemos firmado en Nueva York desde la catástrofe del Maine. Los periódicos embusteros no se arrodinan ni más minuto ante la relación de sus mentiras. No se detienen a razonar, ni disimular, ni se toman la pena de apoyar las montañas de ayer, ni aun las que han publicado en la mañana. Las abandonan sencillamente a su suerte y se ocupan en fabricar nuevas mentiras, con las condiciones posteriores. Envían por toda la ciudad a hombres que chillan desahogadamente para mejor vender los «extraordinarios» con las últimas invenciones. Por algún tiempo el escritor veraz les seguía de cerca para desmentir sus patrañas; pero hoy ya abandona esa ingrata tarea. En primer lugar, los embusteros pueden mentir más de prisas que otros relatar sus mentiras; y en segundo lugar, quien quiera que se engañe con esas patrañas sólo debe culparse a sí mismo. Entre gente sensata es cosa bien entendida que nada de lo que diga un embustero notorio debe ser creído, a menos que se corrobore...»

Del New York Tribune: «Mucha gente persiste en el empeño de formular conclusiones positivas, deducidas de mera chismografía, respecto al proceso secreto dirigido por el tribunal de investigación en la Habana; pero el secretario de Marina anuncia oficialmente que el desahogado no ha recibido más noticias que las ya dadas al público, y de nuevo recuerda que la opinión pública sabe, y todo juicio hasta que se hayan verificado los hechos esenciales para conocer la verdad. Desde el principio el país ha tenido en suspenso todo juicio de un modo losel, y se apresuró a que mantendría esa actitud todo el tiempo que se prolongara el proceso que los Ferreras de oficio irrogan hoy que todas las evidencias indican una traición por parte de uno ó más españoles, y al parecer, sienten viva satisfacción ante la creencia de que el veredicto que ellos fundan en gran parte en prueba inventada por ellos mismos, conducirá a la guerra; y otros se recordarán cuantos proponen mantener el predominio de el

Edición de la noche.

NOTICIAS DIRECTAS DE NUEVA YORK

FOR EL CABLE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Voto de calidad.

Nueva York 13, 4'45 t.

En medio de la continua avalancha de noticias belicosas, versiones graves acerca de la catástrofe del Maine...

Mr. Reed ha dicho que los Estados Unidos son opuestos a la guerra, de ser posible evitarla por cualquier medio...

El presidente de la Cámara ha añadido que el gobierno americano no es tampoco partidario, como ha querido suponerse...

Ascu.

LOS CONSERVADORES ZARAGOZANOS

FOR TELÉFONO

Zaragoza 14, 10'20 m.

Se han reunido en el Círculo Conservador, y bajo la presidencia del Sr. Castellano...

El Sr. Escamez salió de Palacio muy agradecido a las atenciones que con él tuvo su majestad.

También ha visitado a la duquesa de Cánovas para hacerle entrega de otra medalla semejante...

El marqués de Cubas, cuyos caritativos y humanitarios sentimientos son harto conocidos...

Ha llegado a Valencia, procedente de Alcoy, el Sr. Canalejas.

Hállase en Murcia, donde se proponen pasar una temporada, el insigne autor dramático Joaquín Dicenta...

La reina regenta ha dado nueva prueba de afecto al general Polavieja...

Entre la gente marinera de Redondela se agita el pensamiento de celebrar una manifestación pública...

Ayer no llegó a Madrid el tren correo de Barcelona por no haber podido enlazar en Tarragona...

Un niño de cuatro años pereció abrasado en un molino de Casarrubios (Sevilla), por haberse incendiado las ropas...

Unos trabajadores que en la Cruz del Campo (Sevilla) practicaban excavaciones...

Se calcula que estaba enterrado desde hace unos meses, por lo menos, creyéndose que se trata de algún misterioso crimen.

Ha empezado a publicarse en Madrid un nuevo semanario, titulado El Loro...

En Coria del Río ha aparecido flotando en el Guadalquivir el cadáver de un hombre...

En el distrito de La Carolina (Jaén) ha sido acausado el cadáver liberal el joven abogado D. Mariano San Juan...

La candidatura del Sr. San Juan ha sido acogida con gran júbilo en todo aquel distrito...

Ha fundado sin novedad en Brest el cazatorpedero Proserpina, que viene a España listo para prestar servicio.

La Sociedad Española de Higiene celebró sesión pública el martes 15...

Los barcos que forman la escuadrilla mandada por el Sr. Villamil, y que ha salido de Cádiz...

El cazatorpedero Terror, de 406 toneladas; su comandante D. P. Vázquez...

El cazatorpedero Terror, de 406 toneladas; su comandante D. F. de la Rocha...

Torpedero Rizo, de 120 toneladas; su comandante Rizo...

Torpedero Azor, de 120 toneladas; su comandante D. R. de Aquino...

El Heraldo de Nueva York publica un despacho de Washington...

The Times publica esta mañana un despacho de la Habana...

El Standard dice que se prevalece la opinión de que se acerca el término del dominio de España sobre Cuba.

El Fígaro, hablando de la cuestión...

SUCESOS

Los del full

Desde algún tiempo dirigimos una excitación al gobernador civil para que, por el personal de vigilancia se persiguiera con actividad...

Muchos linos se han cometido por este procedimiento, siendo en su mayoría las víctimas forasteros.

Debemos registrar en estas Notas la aparición de un libro de D. Dolores Cortazar Serantes...

En el ministerio de Fomento se ha presentado una instancia firmada por el director de la sociedad del tranvía de Estaciones y Mercados...

Ha sido recibido en audiencia particular por S. M. la reina el Sr. D. Antonio Escamez...

El marqués de Cubas, cuyos caritativos y humanitarios sentimientos son harto conocidos...

Ha llegado a Valencia, procedente de Alcoy, el Sr. Canalejas.

Hállase en Murcia, donde se proponen pasar una temporada, el insigne autor dramático Joaquín Dicenta...

La reina regenta ha dado nueva prueba de afecto al general Polavieja...

Entre la gente marinera de Redondela se agita el pensamiento de celebrar una manifestación pública...

Ayer no llegó a Madrid el tren correo de Barcelona por no haber podido enlazar en Tarragona...

Un niño de cuatro años pereció abrasado en un molino de Casarrubios (Sevilla), por haberse incendiado las ropas...

Unos trabajadores que en la Cruz del Campo (Sevilla) practicaban excavaciones...

Se calcula que estaba enterrado desde hace unos meses, por lo menos, creyéndose que se trata de algún misterioso crimen.

Ha empezado a publicarse en Madrid un nuevo semanario, titulado El Loro...

En Coria del Río ha aparecido flotando en el Guadalquivir el cadáver de un hombre...

En el distrito de La Carolina (Jaén) ha sido acausado el cadáver liberal el joven abogado D. Mariano San Juan...

La candidatura del Sr. San Juan ha sido acogida con gran júbilo en todo aquel distrito...

Ha fundado sin novedad en Brest el cazatorpedero Proserpina, que viene a España listo para prestar servicio.

La Sociedad Española de Higiene celebró sesión pública el martes 15...

Los barcos que forman la escuadrilla mandada por el Sr. Villamil, y que ha salido de Cádiz...

El cazatorpedero Terror, de 406 toneladas; su comandante D. P. Vázquez...

El cazatorpedero Terror, de 406 toneladas; su comandante D. F. de la Rocha...

Torpedero Rizo, de 120 toneladas; su comandante Rizo...

Torpedero Azor, de 120 toneladas; su comandante D. R. de Aquino...

El Heraldo de Nueva York publica un despacho de Washington...

The Times publica esta mañana un despacho de la Habana...

El Standard dice que se prevalece la opinión de que se acerca el término del dominio de España sobre Cuba.

El Fígaro, hablando de la cuestión...

y humanitario (al menos en teoría) de Gravel y de Kropotkin. Estos representan principalmente una revolución política y social...

Los primeros frutos de mi guerra titula el Sr. D. José Cascales Muñoz una colección de versos que acaba de dar a luz...

No es esto decir que el autor emule las glorias de Núñez de Arce ni de Balart, pero de estas alturas a la esfera en que voluntaria y modestamente se coloca el autor...

Hemos recibido el número 54 de la importante revista Gaceta de la Propiedad Urbana...

Dieho periódico continúa publicándonos curiosos estados con más de 400 cuartos desahucados...

Debemos registrar en estas Notas la aparición de un libro de D. Dolores Cortazar Serantes...

En el ministerio de Fomento se ha presentado una instancia firmada por el director de la sociedad del tranvía de Estaciones y Mercados...

Ha sido recibido en audiencia particular por S. M. la reina el Sr. D. Antonio Escamez...

El marqués de Cubas, cuyos caritativos y humanitarios sentimientos son harto conocidos...

Ha llegado a Valencia, procedente de Alcoy, el Sr. Canalejas.

Hállase en Murcia, donde se proponen pasar una temporada, el insigne autor dramático Joaquín Dicenta...

La reina regenta ha dado nueva prueba de afecto al general Polavieja...

Entre la gente marinera de Redondela se agita el pensamiento de celebrar una manifestación pública...

Ayer no llegó a Madrid el tren correo de Barcelona por no haber podido enlazar en Tarragona...

Un niño de cuatro años pereció abrasado en un molino de Casarrubios (Sevilla), por haberse incendiado las ropas...

Unos trabajadores que en la Cruz del Campo (Sevilla) practicaban excavaciones...

Se calcula que estaba enterrado desde hace unos meses, por lo menos, creyéndose que se trata de algún misterioso crimen.

Ha empezado a publicarse en Madrid un nuevo semanario, titulado El Loro...

En Coria del Río ha aparecido flotando en el Guadalquivir el cadáver de un hombre...

En el distrito de La Carolina (Jaén) ha sido acausado el cadáver liberal el joven abogado D. Mariano San Juan...

La candidatura del Sr. San Juan ha sido acogida con gran júbilo en todo aquel distrito...

Ha fundado sin novedad en Brest el cazatorpedero Proserpina, que viene a España listo para prestar servicio.

La Sociedad Española de Higiene celebró sesión pública el martes 15...

Los barcos que forman la escuadrilla mandada por el Sr. Villamil, y que ha salido de Cádiz...

El cazatorpedero Terror, de 406 toneladas; su comandante D. P. Vázquez...

El cazatorpedero Terror, de 406 toneladas; su comandante D. F. de la Rocha...

Torpedero Rizo, de 120 toneladas; su comandante Rizo...

Torpedero Azor, de 120 toneladas; su comandante D. R. de Aquino...

El Heraldo de Nueva York publica un despacho de Washington...

The Times publica esta mañana un despacho de la Habana...

El Standard dice que se prevalece la opinión de que se acerca el término del dominio de España sobre Cuba.

El Fígaro, hablando de la cuestión...

mandante D. R. de Aquino, con su equipo de guerra y 26 tripulantes para la mar.

Hállase en Barcelona el Sr. Gutiérrez Sobral, antiguo agregado a nuestra legación en Washington.

Háblase de la próxima salida para Manila de un crucero alemán.

Nuestro muy querido amigo el antiguo funcionario en la Compañía ferroviaria del Norte...

Dicen de Huelva que hace varios días se ha dado un caso rarísimo, que seguramente llamará la atención de la ciencia...

Leemos en un periódico de Gijón que las personas que el último miércoles se hallaban en el muro de Liquerica...

De no haber encontrado tal obstáculo, hubiera llegado a la población y acaso arrasado a cuanto hubiese hallado a su paso...

Otro colega añade que la tromba estuvo a punto de alcanzar al vaporcito Cantabria...

En la carta de Nueva York dedicada a dar cuenta del pánico bursátil que hubo hace pocos días en Wall-Street...

La desconianza ha llegado a tal extremo, que los Bancos de provincias retiraron sus fondos de las centrales...

El periódico L'Eclair consagra hoy un artículo a la cuestión entre España y los Estados Unidos.

En su opinión se acerca el momento crítico del conflicto.

Creo que España no declarará la guerra; pero afirma que cuando los Estados Unidos estén dispuestos para la lucha arrojarán la máscara.

Como adictos se presentan los Sres. Rosell, Comas y Mansterer.

El Sr. Salmerón continúa sus trabajos electorales.

Dicese que a consecuencia de ciertas divergencias con el Sr. Sol y Ortega, pudo considerarse rota la fusión republicana.

Continúa lloviendo copiosamente.

Visitas.—D. Marcial González.

Valencia 13, 1 t.

El Sr. Canalejas sigue siendo visitadísimo.

Ha llegado D. Marcial González, haciendo sus pascas y amigos un cariñoso recibimiento.

Canalejas.

Valencia 13, 1'58 t.

Han visitado al Sr. Canalejas el presidente de la Diputación, el alcalde, varios magistrados y otras personas distinguidas.

Buen tiempo.—Mencheta.

Feria animada.

Almazán 13, 11 m.

Comienza la feria con gran animación prometiendo muchas transacciones en ganado vacuno y mular.

Abundancia de cereales.

El trigo a 51 reales fanega de 94 libras.

Buena temperatura.—Mencheta.

Fiesta religiosa.—Los dependientes.

Barcelona 13, 1'26 t.

En la iglesia de Belen se ha celebrado solemne fiesta, dedicada a Santo Tomás de Aquino.

Asistieron las autoridades, el claustro universitario y mucha concurrencia.

La mayoría de los establecimientos de lencería y confiterías han concedido a los dependientes el descanso dominical.

Algunos abrieron, cerrando ante la actitud de los dependientes, quienes recorrieron las calles para hacer cumplir el compromiso.

El tiempo lluvioso y frío.

Se ha suspendido la novillada.—Mencheta.

El temporal.

Barcelona 14, 1'15 m.

Sigue lloviendo y aumentando el caudal del río Besòs.

El puente que cruza el tranvía de Badalona ha sufrido averías por el temporal.

Témesse que sea necesario interrumpir la circulación del tranvía.—Mencheta.

El proceso Sempau.

Barcelona 13, 5'10 t.

Se ha notificado al acusado privado de la causa formada a Sempau por estar dado contra el jefe de policía judicial...

Tombla benéfica.

Barcelona 13, 5'15 t.

En el palacio de Bellas Artes se ha inaugurado la tombla en favor de los perjudicados en el llano de Barcelona con las recientes inundaciones.

Asistieron el general Despujols, el gobernador civil, el alcalde, el rector de la Universidad, el presidente de la Audiencia, un representante del obispo y otras autoridades importantes.

La concurrencia escasa, a causa del mal tiempo.

Presiden las mesas las damas de la aristocracia y distinguidas familias barcelonesas.—Mencheta.

Lo de Monjich.

Málaga 13.

En el teatro de Lara se ha verificado en la tarde de hoy un meeting, con objeto de protestar de los supuestos malos tratos de los presos de Monjich y pedir la revisión del proceso.

Asistió una concurrencia numerosa, con puesta de elementos socialistas, masones, protestantes, espiritistas y republicanos de todos matices.

El oratorio fué completo, lo mismo que el acto que al disolverse la sesión.—Fábregas.

panoamericana advierte que la agitación de estos últimos días ha ocasionado pérdidas en los Estados Unidos que lo que puede valer la isla de Cuba.

La Libre Prensa pregunta qué ganarán los cubanos cayendo bajo el yugo de los plutócratas de los Estados Unidos.

El Bienemil cree que los españoles sufrirán una decepción si cuentan con las promesas del emperador Guillermo.

Le Peuple Français espera que Europa cumplirá con su deber no permitiendo que el emperador Guillermo intervenga solo en defensa de España.

El Economista Europeo, dando prueba de un gran desoportunismo sobre el estado de las cosas, dice que España se verá obligada a retirar las tropas del interior de Cuba y a ocupar solamente los puertos.

Londres 14.

The Daily Graphic patrocina un proyecto de arbitraje sobre la causa de la voladura del Maine.

Añade que Inglaterra criticaría la actitud arbitraria de los Estados Unidos, pero que en caso de guerra concedería a estos todas sus simpatías.

The Daily Mail publica un despacho de Washington, anunciando la formación de un nuevo gobierno militar en Atlanta.

Añade que se concentrarán allí grandes fuerzas militares, y que si estalla la guerra, el general Merritt se pondrá al frente de un ejército de 25.000 hombres, que deberá desembarcar en Cuba.

Las defensas de Nueva York se aumentan considerablemente con cañones de grueso calibre, colocándose a la entrada del puerto torpedos y minas submarinas.

Roma 14.

En las altas esferas eclesiásticas se ha desautorizado el rumor que venía circulando de relativo a un arbitraje de Su Santidad León XIII en la cuestión pendiente entre España y los Estados Unidos.

También se asegura no ser exacto que el Papa haya celebrado una conferencia respecto a los asuntos de Cuba, con el prelado que dirige la peregrinación mejicana.

Roma 14.

En concepto del periódico La Tribuna, el gobierno de Washington hace un juego doble en el incidente surgido con España.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Paris 14, 10'26 m.

La edición de Paris del New York Herald publica un telegrama de Tokio, en el cual se dice que el ministro japonés marqués de Ito ha despedido en un interviú que a Japón piensa vender a los Estados Unidos los cruceros Kasagi y Chitose.—Argus.

PROVINCIAS

FOR TELÉFONO

Diputados republicanos.—La fusión republicana.—Lluvias.

Barcelona 13, 1 t.

Se ha celebrado la anotación para designar diputados por Barcelona del partido de la fusión republicana.

Los Sres. Sol y Ortega, Junoy y Avila, en lugar del Sr. Corominas, que se presentará por Santa Coloma, han sido los candidatos designados.

Como adictos se presentan los Sres. Rosell, Comas y Mansterer.

El Sr. Salmerón continúa sus trabajos electorales.

Dicese que a consecuencia de ciertas divergencias con el Sr. Sol y Ortega, pudo considerarse rota la fusión republicana.

Continúa lloviendo copiosamente.

Visitas.—D. Marcial González.

Valencia 13, 1 t.

El Sr. Canalejas sigue siendo visitadísimo.

Ha llegado D. Marcial González, haciendo sus pascas y amigos un cariñoso recibimiento.

Canalejas.

Valencia 13, 1'58 t.

Han visitado al Sr. Canalejas el presidente de la Diputación, el alcalde, varios magistrados y otras personas distinguidas.

Buen tiempo.—Mencheta.

Feria animada.

Almazán 13, 11 m.

Comienza la feria con gran animación prometiendo muchas transacciones en ganado vacuno y mular.

Abundancia de cereales.

El trigo a 51 reales fanega de 94 libras.

Buena temperatura.—Mencheta.

Fiesta religiosa.—Los dependientes.

Barcelona 13, 1'26 t.

En la iglesia de Belen se ha celebrado solemne fiesta, dedicada a Santo Tomás de Aquino.

Asistieron las autoridades, el claustro universitario y mucha concurrencia.

La mayoría de los establecimientos de lencería y confiterías han concedido a los dependientes el descanso dominical.

Algunos abrieron, cerrando ante la actitud de los dependientes, quienes recorrieron las calles para hacer cumplir el compromiso.

Noticia desmentida.—Temporal.—Desgracia.

Barcelona 13, 410 t.

Es inexacto que haya dimitido el general Despujols.

Telegrafista de Manlleu que llueve y nieva copiosamente en aquel término.

Cerca de dicho pueblo ha muerto ahogada una mujer en una acequia que se deriva del río Ter.—Mencheta.

Una manifestación

Zaragoza 13, 530 t.

Se ha verificado una manifestación pidiendo la revisión del proceso de los anarquistas de Monjuich y el establecimiento del servicio obligatorio.

La manifestación, organizada a las cuatro y media, ha recorrido las calles del Corso; Alfonso XII y el Pilar, llegando al Ayuntamiento.

En la manifestación figuraban bastantes republicanos y socialistas y algunas mujeres. Estas con banderas de diferentes colores.

La comisión de manifestantes fué recibida por el alcalde y los concejales en la sala de sesiones, y entregó a la citada autoridad la exposición que se dirige al gobierno. El Sr. Isabal fué el encargado de la entrega.

El alcalde de Zaragoza, Sr. Girauta, contestó a las frases pronunciadas por aquel, pidiendo el orden y diciendo que se había efectuada la manifestación, y dijo que se imponía el servicio obligatorio.

El Sr. Asensio, jefe en Aragón del partido federal, pronunció un discurso encaminado a los fines de la constitución, en la plaza de la Magdalena.

Las calles han estado cuajadas de curiosos.

El orden ha sido completo.—Mencheta.

Candidato por Torriente.

Valencia 14, 1250 t.

Ha llegado D. Javier Bares Romero, que se presenta candidato por el distrito de Torriente, siendo recibido por sus amigos y correligionarios.

Su contrincante, perteneciente al partido liberal es D. José Sales, hermano del romerista D. Jacobo.—Mencheta.

Huelga de obreros.

Bilbao 14, 2 t.

En Ortuella se han declarado en huelga 200 obreros a consecuencia de diferencias en los jornales.

Los iniciadores de la huelga comestieron algunos desmanes, obligando a los compañeros a seguirles en su actitud.

Fuerza de miliones y de la guardia civil se han personado en el lugar del suceso.

Se cree que podrá arreglarse el asunto.—Mencheta.

Banquete.—Candidato.

Valencia 14, 530 t.

Algunos amigos particulares del Sr. Cavaleiros le han obsequiado con un banquete en Miramar.

En el Círculo romerista se ha celebrado una reunión para presentar al candidato Sr. Bares Romero (D. Javier), llegado esta mañana.

Buen tiempo.—Mencheta.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA

Proceso por un duelo.

Roma 13.

Se ha incoado procedimiento judicial contra el diputado Sr. Macola, autor de la muerte en duelo de Cavalotti y los cuatro testigos del duelo.

Los médicos no serán procesados.

Por el juzgado se ha enviado ya a la Cámara de diputados el suplicatorio para el procesamiento.—Fabra.

La escuadra del canal.

Londres 13.

Se comenta mucho la noticia de que la escuadra inglesa del canal de la Mancha ha salido de Gibraltar con rumbo desconocido.

Según algunos periódicos navegará durante quince días sin tocar en ningún puerto.

Al decir de otros la causa de este viaje es impedir el contagio de la epidemia de sarampión que existe a bordo de varios barcos de dicha escuadra.—Fabra.

La reina Victoria.

Niza 13.

Ha llegado la reina Victoria, que ha sido muy aclamada.

El estado de salud de la soberana es excelente.—Fabra.

La cuestión de extremo Oriente.

Londres 14, 1115 m.

Los despachos de Pekin dicen que en la reunión celebrada por los consejeros europeos en Chéfi, para decidir si había lugar a pedir concesiones por separado, el consúl alemán protestó diciendo que toda la provincia de Chéfi está bajo la esfera de influencia de Alemania.—Hurry.

Periodista expulsado.

Londres 14.

El ministro de Inglaterra en Bangkok, capital de Siam, ha recibido instrucciones para no intervenir en un asunto que consistía de un periodista inglés, autor de varios artículos ofensivos para el rey, y en los cuales defendía la política de expansión territorial de Francia.

El citado periodista ha recibido orden de salir del territorio en el plazo de siete días.—Fabra.

Colisión sangrienta.

Berlín 14.

En Nambourg (Sajonia) ha ocurrido una sangrienta colisión entre los ahulanos de la localidad declarados en huelga y los obreros italianos que habían sido llamados para reemplazarlos.

En dicha colisión resultaron varios heridos de una y otra parte.—Fabra.

Cañoneros norteamericanos.

Lisboa 14.

Los cañoneros americanos Elena y Benzoft han salido de este puerto con rumbo a los Estados Unidos, tocando antes en las Azores.

Sólo queda aquí el buque San Francisco.—Fabra.

No más rusos.

Londres 14.

Según las últimas noticias de San, capital de Corea, el ministerio notificado el sábado al plenipotenciario ruso su propósito de prescindir de los servicios de Alexeief y demás oficiales instructores de ejército.—Fabra.

CUBA

El Casino Español de la Habana ha colocado en uno de sus salones el retrato del ilustre estadista D. Antonio Cánovas del Castillo.

Al dar cuenta de este acto, dice La Unión Constitucional:

En la casa de los españoles figura, pues, dignamente el retrato de la genuina encarnación de España: el lienzo, sabiamente tocado por el pincel de un excéntrico artista, dignifica los rasgos de aquella fisonomía noble y severa, como quedarán por siempre en la memoria de sus conciudadanos sus sabias doctrinas, sus ejemplos de acrisolado patriotismo, sus obras todas, grandes y trascendentales.

El momento en que fué detenido hasta llegar al juzgado de guardia ha hablado muy poco, pues únicamente se lamentaba de la poca consideración que se le tenía al manifiesto tan fuertemente.

Acorda del hecho dijo únicamente que el propósito de matar a su esposa lo abrigaba desde hace bastante tiempo.

Fuó conducido a la inspección del Norte y desde aquí a la Casa de Cañonigos a donde llegó escoltado por más de cincuenta chicos.

Seguidamente se le encerró en un calabozo del número que fuera llamado a prestar declaración por el Sr. Ruiz de Hita, juez del distrito de Palacio, a quien ha pasado la causa.

Testigos presenciales.

Por el juzgado de guardia han desfilado hoy, entre otros testigos presenciales del crimen, Eduardo Morrió y la portera de la casa número 4 de la calle de Altamirano.

Esta nos dijo que, dado el carácter del criminal, tanto ella como otras vecinas, temían siempre que los disgustos del matrimonio tuvieran un funesto desenlace.

Nos manifestó también que otra inquilina de la casa que ha sido testigo del drama, al observar que Narciso ocultaba un arma debajo de la americana, dirigiéndose a ella, exclamó:

—¡Huye, Juan, que tu marido tiene preparado un pullal!

La advertencia solo sirvió para acelerar el acto del matador.

Esto de elogiar la conducta de los testigos que sin titubear, se han presentado todos al juez para ayudarle en su difícil misión.

Otros detalles.

El cadáver de la víctima fué conducido al Depósito judicial.

Mañana se practicará la autopsia.

Esta tarde mismo, y después de confesarse autor del crimen, ha ingresado en la Cárcel Modelo, Narciso Quevedo.

Toda la tarde la ha dedicado el Sr. Ruiz de Hita a la instrucción de diligencias relacionadas con el crimen.

El juez de Palacio ha estado en el sitio del suceso, en donde ha tenido ocasión de tomar declaración a varias personas que también presenciaron el hecho.

Después de haber regresado a la Casa de Cañonigos y sometido a un minucioso interrogatorio al criminal.

EN EL CUARTEL DEL CONDE-DUQUE

La comisión militar de Chile en Europa, ha visitado el cuartel del Conde-Duque, entrando primero en la parte que ocupa el regimiento cazadores de caballería de Marina, donde se inspeccionó al detalle los dormitorios, cuartos, y demás departamentos, presenciando luego la distribución del rancho.

Después pasó la comisión al lugar en que se halla instalado el batallón de Saboya, siendo recibida por la plana mayor de dicho cuerpo.

Recordadas todas las dependencias, mostró el jefe de la comisión chilena deseos de ver formar la tropa en traje de marcha, y el teniente coronel accedió a ello.

Mandó tomar generala a la carrera y a los diez minutos se hallaba formado el batallón en el patio, donde hizo varios movimientos de manejo del arma.

Los chilenos se mostraron muy complacidos y satisfechos, y se maravillaron de la rapidez y precisión con que la tropa formó y practicó dichos ejercicios.

Los chilenos quisieron ver funcionar la imprenta del referido cuerpo, y el teniente coronel Sr. Campos Guerau, su digno jefe, ordenó que se hicieran unas tarjetas en las que se leía: «El batallón de Saboya saluda a la comisión militar chilena», que los extranjeros se llevaron como recuerdo de su agradable visita.

CUBA Y EUROPA

La prensa extranjera continúa ocupándose de la cuestión de Cuba y las relaciones entre España y los Estados Unidos.

Le Temps, en su número llegado hoy a Madrid, copia el telegrama de nuestro corresponsal en Berlín en la declaración del emperador de Alemania, que ya conocen nuestros lectores, y a renglón seguido publica el relato de una entrevista celebrada por el corresponsal de un periódico húngaro con el embajador de España en Berlín, Sr. Méndez Vigo.

Este distinguido diplomático, después de haber constatado que si los Estados Unidos no han animado a la insurrección cubana, han dejado al menos a los filibusteros trabajar cuanto han querido en los grandes centros americanos, ha declarado lo siguiente:

«España no tiene nada que ver con el reciente catastrófico del Maine, y el gobierno cubano no ha sabido la llegada de este buque sino tres horas antes de su entrada en el puerto de la Habana.»

Se había anunciado al gabinete español que el envío del Maine tenía sólo el carácter de visita amistosa, y, sin embargo, el buque iba cargado de materias explosivas; y según carta de un marino que hoy existe en poder del gobierno español, al entrar en el puerto de la Habana, toda la tripulación del Maine se hallaba en su puesto de combate porque se esperaba un ataque. En el mismo día otros cinco buques de guerra americanos se estacionaban en aguas de la isla.

Se puede decir que los Estados Unidos han comenzado ya el bloqueo de España. En el puerto de Lisboa, donde nunca se ha visto un buque de guerra americano, hay actualmente dos, y cuatro en aguas españolas.

España no abandonará a Cuba sin llevar al último límite su resistencia. Verdad es que no podemos hacer nada contra los puertos americanos que en otros últimos tiempos han sido fortificados. Tampoco podemos arrostrar un combate en alta mar. Pero a medio de nuestra disposición: España no ha firmado el tratado de París de 1856 sobre la captura de buques mercantes en caso de guerra y tenemos por lo tanto el derecho de armar en corso todos nuestros buques mercantes y dar de este modo un golpe terrible al comercio americano.

En Barcelona y en Valencia hay en estos momentos más de noventa buques que poder utilizar, los cuales, unidos a nuestros excelentes torpederos, pueden ser de gran valor en caso de guerra.

Hasta aquí el *interview* tal como lo publica el periódico Le Temps. Ya hemos dicho con referencia a noticias autorizadas que el Sr. Méndez Vigo ha demorado haber hecho las declaraciones que se le atribuyen.

El Figaro publica las declaraciones de Mr. Curzon en la Cámara de los Comunes de Inglaterra, reduciendo a su verdadera y sencilla significación. La visita al presidente Mac-Kinley del embajador de Inglaterra en los Estados Unidos.

Los periódicos habían llegado a asegurar que los señores letores, que sir Julian Pauncefote era portador de una carta de la reina Victoria felicitando a Mac-Kinley por la firmeza de su actitud en la cuestión cubana, condenando a la política de España y dejando entrever una cooperación efectiva de Inglaterra para el caso de complicadas aguas.

Todo esto ha resultado falso, e Inglaterra, que mantiene con España relaciones comerciales bastante estrechas, lo ha demorado por boca de Mr. Curzon.

La reina de Inglaterra no ha escrito al presidente de los Estados Unidos, no aprobando por lo tanto la política de la unión americana, y en caso de guerra reservaría sus decisiones hasta el momento más oportuno.

EL MATADOR.

Tiene un tipo repulsivo.

Es más bien bajo que alto; algo metido en carne, gasta barba partida y poblada y mira de soslayo.

Actualmente no tenía ocupación, y deseando encontrarse de camarero en un café de la calle de Ferrás, intentó matar con una navaja de afeitar al dueño del establecimiento.

Después del momento en que fué detenido hasta llegar al juzgado de guardia ha hablado muy poco, pues únicamente se lamentaba de la poca consideración que se le tenía al manifiesto tan fuertemente.

Acorda del hecho dijo únicamente que el propósito de matar a su esposa lo abrigaba desde hace bastante tiempo.

Fuó conducido a la inspección del Norte y desde aquí a la Casa de Cañonigos a donde llegó escoltado por más de cincuenta chicos.

Seguidamente se le encerró en un calabozo del número que fuera llamado a prestar declaración por el Sr. Ruiz de Hita, juez del distrito de Palacio, a quien ha pasado la causa.

Testigos presenciales.

Por el juzgado de guardia han desfilado hoy, entre otros testigos presenciales del crimen, Eduardo Morrió y la portera de la casa número 4 de la calle de Altamirano.

Esta nos dijo que, dado el carácter del criminal, tanto ella como otras vecinas, temían siempre que los disgustos del matrimonio tuvieran un funesto desenlace.

Nos manifestó también que otra inquilina de la casa que ha sido testigo del drama, al observar que Narciso ocultaba un arma debajo de la americana, dirigiéndose a ella, exclamó:

—¡Huye, Juan, que tu marido tiene preparado un pullal!

La advertencia solo sirvió para acelerar el acto del matador.

Esto de elogiar la conducta de los testigos que sin titubear, se han presentado todos al juez para ayudarle en su difícil misión.

Otros detalles.

El cadáver de la víctima fué conducido al Depósito judicial.

Mañana se practicará la autopsia.

Esta tarde mismo, y después de confesarse autor del crimen, ha ingresado en la Cárcel Modelo, Narciso Quevedo.

Toda la tarde la ha dedicado el Sr. Ruiz de Hita a la instrucción de diligencias relacionadas con el crimen.

El juez de Palacio ha estado en el sitio del suceso, en donde ha tenido ocasión de tomar declaración a varias personas que también presenciaron el hecho.

Después de haber regresado a la Casa de Cañonigos y sometido a un minucioso interrogatorio al criminal.

EN EL AYUNTAMIENTO

Esta tarde ha continuado la discusión del presupuesto.

Fueron aprobados los capítulos 1.º, 2.º y 3.º del proyecto, con pequeñas modificaciones que en nada alteraban su esencia.

Las emiendas presentadas, discutidas y peschadas fueron tantas, que no es posible dar cuenta de ellas en el corto espacio de una noticia.

Puede asegurarse, por lo que ya discutimos, que el proyecto de la comisión quedará aprobado en su parte esencial, pero que se tardará en ello otro par de sesiones.

El New York Herald inserta un telegrama de su corresponsal en Manila, expedido por vía Hong-Kong el viernes último, asegurando que los rebeldes de Filipinas han renovado las hostilidades, atacando los pueblos españoles de Sabig y Apalit, y apoderándose de armas y municiones.

El telegrama termina diciendo que las provincias del Nordeste son a las que afecta el movimiento, y que muchos indígenas y mestizos ricos están liquidando sus negocios y disponiéndose a abandonar el archipiélago.

La causa del movimiento obedece a negarse los indígenas a satisfacer los impuestos.

La interrupción de la línea telegráfica terrestre entre Manila y Bolinao, ocurrió el día 7, según dicho corresponsal.

Ha fallecido en esta corte, víctima de una pulmonía, el distinguido general don Luis Cappa.

Sus condiciones de carácter, la caballerosidad que revestía todos sus actos y sus excelentes prendas personales, le valieron siempre la estimación y el aprecio de sus muchos amigos y compañeros.

El general Cappa prosiguió el arma de infantería, y fué ascendido al empleo de general de división en setiembre del 96.

En sus últimos años de vida ha desempeñado, entre otros cargos, el gobierno militar de Mindanao y el de vocal de la Junta Consultiva.

Dejase en paz el bizarro soldado y recibe su atulada familia nuestro más sincero pésame.

En la iglesia de Ognissanti de Florencia se han descubiertos unos frescos importantes de Ghirlandajo. Las fiestas que se organizan en honor de Américo Vesputcio dan particularísimo interés al descubrimiento, porque se reconoce en las pinturas el retrato del gran navegante florentino.

Dichos frescos, que se suponia perdidos hace unos trescientos años, han sido encontrados más que por la descripción de Vasari. Sabíase que eran las primeras obras de Ghirlandajo, que representaban a Cristo muerto, rodeado de varios santos, y una escena en que se veía el retrato del explorador de las Indias. Pero los comentaristas de Vasari afirmaban que en 1616, al modernizarse las dos capillas pertenecientes a los Vesputcios, habían sido destruidos los frescos para dar lugar a pinturas de Baldovino.

Varias veces en este siglo se había intentado encontrar las huellas; pero las investigaciones fueron inútiles, hasta que hace poco uno de los hermanos agregados al servicio de la iglesia descubrió los frescos bajo espesa capa de cal blanca. Halláanse en perfecto estado de conservación. En el medallón, central se ve, conforme al texto de Vasari, la Madonna de la Misericordia, rodeada de ángeles que le sostienen el manto, y de toda la familia Vesputcio arrodillada y orando, los hombres a la derecha y las mujeres a la izquierda.

Las figuras son de dos tercios del tamaño natural, y Américo Vesputcio representa unos veinte años. Una segunda composición representa el descubrimiento de la Cruz, y Virgen en oración, San Juan Bautista, María Magdalena y varios otros santos. En el fondo se ve la Cruz y la ciudad de Jerusalén. Los santos personajes están vestidos de trajes del siglo XV y parece que son retratos.

Se ha dispuesto la creación de un taller de precisión y laboratorio de artillería.

La distinguida escritora doña Dolores Cortazar Serantes ha tenido el honor de circosar sus respetos a S. M. la reina.

Función religiosa.

El eminente orador sagrado D. Luis Calpena, que viene ocupando la cátedra sagrada de todas las tardes en la iglesia de Monserrat con motivo de la santísima novena que se celebra al patriarca San José, ha predicado esta tarde, antes de ir a dicha iglesia, un interesante sermón en la parroquia de Santa María, desgranando admirablemente el tema el pan de los pobres, en la fiesta que todos los meses se celebra en la ciudad parroquia bajo la advocación del bendito paduano.

La concurrencia ha sido muy numerosa, formando parte del auditorio distinguidos oradores sagrados.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 14, en Madrid, ha sido nublado y fresco.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las siete de la mañana 6 grados; a las doce del día 11,8, y a las cuatro de la tarde 9.

La temperatura máxima, a la sombra, fué de 12,5; la mínima, de 3,8.

El barómetro marcaba hoy 708; variable.

Ayer llovió en Sevilla, Huesca, Málaga, Teruel, Burgos y Vitoria.

La temperatura máxima fué de 18 grados en Alicante; la mínima, de 9,1, en Burgos.

Círculo de la Unión Mercantil.

El martes 15 dará principio la elección para la junta directiva de esta sociedad.

La votación empezará las nueve de la noche y se cerrará a las once.

Continuará el miércoles a las mismas horas.

Y el jueves, último día, durará desde las cuatro de la tarde a las once de la noche, dándose después cuenta del resultado total, y haciendo la proclamación de los elegidos.

PUBLICACIÓN BENÉFICA.

Los señores que recientemente representaron a Cataluña en las Cámaras, han celebrado una junta en la cual tomaron el acuerdo de publicar un Album literario y artístico, destinado a aumentar la suscripción general abierta por la Diputación provincial de Barcelona para socorrer a las víctimas de las inundaciones de enero.

En dicha publicación colaborarán los artistas y escritores más renombrados.

La comisión nombrada por los gremios de librerías y editores para la defensa de los denunciados por el señor fiscal municipal del distrito del Centro ha convocado a una reunión que se celebrará el jueves 17 del actual, a las nueve de la noche, en El Fomento de las Artes, para dar cuenta de la sentencia absolutoria del Tribunal Supremo, y presentar la cuenta de gastos para su distribución.

El señor conde de Malladas se halla completamente fuera de cuidado en su dolencia.

Su hermano político el Sr. Ojosto sigue en estado de alguna gravedad.

Exposición de Industrias.

Cediendo a instancias de muchos industriales de Madrid y de provincias que han anunciado su deseo de concurrir a la Exposición de Industrias Nacionales, se ha decidido prorrogar hasta el 23 del corriente el plazo para la admisión de nuevos expositores.

Telegrafían de Berlín a la Gaceta de Frankfurt que en el próximo viaje del emperador Guillermo a Jerusalén no invertirá más de tres semanas.

Si permanencia en la Ciudad Santa durará tres días.

En la comitiva del emperador figurará el consejero superior eclesiástico Sr. Barkhausen, quien presidió el año 93 la ceremonia de colocar la primera piedra de la iglesia del Salvador, a cuya inauguración va a asistir el soberano alemán.

Probablemente la emperatriz no acompañará a su augusto esposo por la rapidez del viaje y la necesidad de hacer la mayor parte de los trayectos a caballo.

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Manila 14, 2'45 m.

(Recibido en Madrid a las 11'45 m.)

Capitán general a ministro Guerra: Por San Fernando (Unión) para enviárselo a Bolinao por vapor.

Recibo ahora parte del general Monet, fecha 12, cuyo extracto es el siguiente:

«En Bolinao no fué atacada estación telegráfica, ni destacamento tuvo que defenderse; legado a Puerto Rico, habiendo experimentado numerosas bajas, enterrando 45 muertos en la playa y más de 100 en la población; nosotros tuvimos un muerto.»

Vanguardia Olaguez tomó Alaminos a los insurrectos, causándoles centenares de muertos y cogiendo 3 fusiles y gran número de armas blancas; nuestras bajas un teniente y un soldado muerto y 15 heridos.

Retaguardia general Monet, en reconocimientos, causó a los insurrectos 78 muertos, permaneció en Alaminos y seguirá marcha a Bolinao.

Aminotados no resisten empuje tropas, y muy en breve quedará todo terminado satisfactoriamente, después de haber sufrido dur castigo por su fanatismo, móvil de este movimiento, como sucedió en Apalit.—Primo de Rivera.

ECOS DEL DÍA

Hoy se ha celebrado el sorteo para designar a un comandante de estado mayor con destino a Puerto Rico, habiendo correspondido a D. Antonio Morer y Rodríguez, destinado actualmente en la Escuela Superior de Guerra.

Habiéndose presentado en uno de estos días al señor ministro de la Guerra el teniente coronel del mismo cuerpo, Sr. Cantón, ofreciéndose a marchar como voluntario a Puerto Rico, se consultó al capitán general de aquella antilla si podía marchar dicho jefe en comisión, con objeto de evitar el sorteo.

Caso de recibirse contestación en sentido afirmativo, el sorteo quedará anulado.

Los ministros de Estado y Gracia y Justicia han despachado hoy con S. M. la reina, a la hora de costumbre.

El Sr. Groizard puso a la firma un indulto de cadena perpetua y el decreto jubilandero al magistrado cesante D. Manuel Gil Maestre.

El Sr. Guillón ha manifestado a los periodistas que no tenía ninguna noticia que darles.

El general Bermúdez Reina ha celebrado hoy una conferencia con el señor presidente del Consejo.

Esta mañana ha conferenciado en Palacio con los Sres. Sagasta y Groizard nuestro querido amigo D. Andrés Mellado.

Esta mañana han tenido la honra de cumplir a S. M. la reina los generales Polavieja, Lachambre, Bermúdez Reina y Prats.

Hoy ha sido recibido por S. A. la infanta doña Isabel el reputado pintor escocés Sr. Busato, quien tuvo el honor de presentar a su augusta dama al distinguido compositor italiano Sr. Giacomo Orefice, autor de la ópera *Il Gladiatore*, que se va a estrenar esta semana en el

